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ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quinze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e onze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Paulo Duarte e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa! Saúdo Vossa Excelência e os Deputados presentes: Capitão Contar, 
Evander Vendramini, Renato Câmara, Coronel David, Gerson Claro, Professor Rinaldo 
e Marçal Filho. Saúdo também os servidores desta Casa e quem nos acompanha pela 
TV e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da Décima Terceira Sessão 
Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos nove dias do mês de março do ano de dois 
mil e vinte e dois, às nove horas e dezoito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do Senhor Deputado Herculano Borges e secretariada pelos Deputados Paulo 
Duarte e Zé Teixeira, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE - Lidas e aprovadas a Atas Quatorze da Décima Segunda Sessão Ordinária' e 
Quinze da Primeira Sessão Extraordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Ofício nº 168.0.073.0011/2022, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso 
do Sul; Ofício nº 311/2022, Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Capitão Contar, Herculano Borges, Lucas de Lima, Zé Teixeira e Jamilson 
Name. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 12/2022, de autoria 
do Deputado Paulo Duarte. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 1/2022, de autoria do Deputado Barbosinha; 
Projeto de Decreto Legislativo nº 3/2022, de autoria da Mesa Diretora. Foi aprovado, em 
primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei Complementar nº 1/2022, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Paulo Duarte, endereçada aos familiares de Guilherme Escolástico de Barros; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada aos 
familiares de Daiane Polesel Garcia; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Londres Machado, endereçada aos familiares de Gersina de Melo Barros; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de 
Tutomu Yamada; requerimento de moção de repúdio, de autoria Casa, endereçada ao 
Deputado Estadual Paulo Arthur do Val (Podemos/SP) pelas declarações desrespeitosas às 
mulheres ucranianas; requerimento de moção de apoio, de autoria do Deputado Jamilson 
Name, endereçada aos representantes dos trabalhadores da Rede Municipal de Educação da 
Cidade de Angélica pela luta em prol da equiparação salarial dos professores convocados com 
a dos professores efetivos; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
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Paulo Duarte, endereçada à Poetisa Raquel Anderson pela comemoração ao Dia Internacional 
da Mulher, celebrado no dia 8 de março; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do Deputado Jamilson Name, endereçada ao Senhor Ernani Tomaz da Silva, Presidente do 
Sindarbrito/MS (Sindicato dos Árbitros Profissionais do Estado de Mato Grosso do Sul), pelo 
trabalho realizado pelos árbitros profissionais na Liga Estadual MS BET do Terrão; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Zé Teixeira, endereçada às 
dirigentes, às servidoras e às voluntárias da Casa da Mulher Brasileira, às representantes do 
Centro de Parto Normal 'Magdalena Targa do Nascimento', em Sidrolândia, e às 
representantes da Rede Feminina de Combate ao Câncer de Mato Grosso do Sul pelo Dia 
Internacional da Mulher; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, endereçada ao Pastor Cleber Silveira Montani pela sua posse como pastor 
da Primeira Igreja Batista do Município de Jardim; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao Pastor Eugênio Henrique Lins do 
Nascimento pela sua posse como pastor da Primeira Igreja Batista do Município de Guia 
Lopes da Laguna; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal 
Filho, endereçada ao Senhor José Henrique Marques, em comemoração aos cinquenta e 
quatro anos de fundação do Jornal Folha de Dourados, bem como pelos serviços prestados à 
sociedade de Mato Grosso do Sul; indicações, de autoria dos Deputados Lucas de Lima, 
Jamilson Name, Pedro Kemp, Evander Vendramini, Zé Teixeira, Paulo Duarte, Lidio Lopes, 
Renato Câmara, Amarildo Cruz, Paulo Corrêa, Gerson Claro e Coronel David. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Pedro Kemp, Professor Rinaldo, Zé Teixeira, 
Renato Câmara e Herculano Borges. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dez de março do ano 
de dois mil e vinte e dois”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Paulo Duarte que 
proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - Expediente da 
Sessão Ordinária do dia 15 de março de 2022: Ofício nº 195/2022, do Ministério 
Público de Mato Grosso do Sul, respondendo à moção de congratulação do Deputado 
Amarildo Cruz (Prot. nº 24.448/2022); Ofício nº 200/2022, do Ministério Público de 
Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado Pedro Kemp (Prot. nº 
24.449/2022); Ofício nº 298/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento do Deputado Zé Teixeira (Prot. nº 24.439/2022); Ofício 
nº 2.159/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à 
indicação do Deputado Amarildo Cruz (Prot. nº 24.437/2022); Ofício nº 2.160/2022, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo ao requerimento do 
Deputado Capitão Contar (Prot. nº 24.438/2022); Ofício nº 433/2022, da Secretaria 
Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Lucas de Lima (Prot. nº 24.429/2022); Carta nº 2022022401094/2022, da 
Oi Telefonia, respondendo à indicação do Deputado Paulo Corrêa (Prot. nº 
24.434/2022). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Paulo Duarte. Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Um projeto de lei, uma moção de congratulação, uma 
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indicação e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Projeto de lei que estabelece diretrizes para a Política Estadual de Inclusão Social de 
Pessoas com Nanismo, com o objetivo de proporcionar melhor qualidade de vida a 
essas pessoas no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00639/2022). Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de congratulação à Senhora Zenóbia da Silva Pedrosa, Delegada da Polícia Civil do 
Estado de Mato Grosso do Sul. A Doutora Zenóbia exerceu inúmeras funções dentro 
da instituição, antes de ser aprovada no concurso público para o cargo de delegada de 
Polícia Civil. Em 1983, já como delegada concursada, exerceu, com maestria, e como 
pioneira, trabalhos sociais voltados às mulheres vítimas de violência doméstica, bem 
como outras importantes funções à frente da segurança pública do nosso Estado (Prot. 
nº 00638/2022). Indico à Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, à Senhora Regina Maria Duarte, 
Presidente do Conselho Estadual de Trânsito (Cetran/MS), ao Comandante-Geral da 
Polícia Militar, Coronel Marcos Paulo Gimenez, ao Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a 
viabilidade de estudos que promovam, antecipadamente, o movimento 'Maio Amarelo 
— Campanha Educativa', com a pauta na redução dos acidentes de trânsito no 
Estado, principalmente na Capital (Prot. nº 00644/2022). Requeiro à Mesa, depois das 
formalidades regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada, em nome 
desta Assembleia Legislativa Estadual, moção de pesar aos familiares da inesquecível 
Senhora Carime Mustafá Moussa pelo seu falecimento, ocorrido em 11 de março de 
2022 (Prot. nº 00658/2022). Uma moção de pesar e duas moções de congratulação, 
de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares da Senhora Adelaide de Souza Wolff pelo seu falecimento, ocorrido no dia 9 
de março de 2022, nesta Capital (Prot. nº 00633/2022). Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de congratulação ao Senhor Valdenir A. Duarte pela sua posse como Pastor da 
Primeira Igreja Batista do Município de Deodápolis (Prot. nº 00631/2022). Requeiro à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Luciano Daniel da Silva pela sua 
coragem, força, resistência e persistência em realizar um sonho de sua juventude, que 
era viajar de bicicleta. Ele saiu de Campo Grande no dia 21 de dezembro de 2021 e 
chegou a Florianópolis no dia 7 de janeiro de 2022 (Prot. nº 00632/2022). Um projeto 
de lei, de autoria do Deputado Jamilson Name. Projeto de lei que cria a figura do 
'agente jovem ambiental voluntário' no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 00645/2022). Um requerimento, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro 
à Mesa Diretora, nos termos do que dispõe o artigo 173, XX, do Regimento Interno 
desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Diretor-Presidente da Agência Nacional do Cinema (Ancine), 
Alex Braga Muniz, solicitando, com fulcro no artigo 149, II, a, do Estatuto da Criança e 
do Adolescente, informações sobre o filme 'Como se Tornar o Pior Aluno da Escola' e 
se existem as autorizações judiciais para a participação de crianças e adolescentes no 
filme supracitado (Prot. nº 00647/2022). Dez indicações, de autoria do Deputado Lucas 
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de Lima. Indico à Mesa Diretora, na forma do disposto no artigo 176 do Regimento 
Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, solicitando que seja realizada a pintura da faixa de pedestres 
localizada na Rua Evelina Selingard, nas proximidades da Farmácia Droga 10, no 
Bairro Lageado (Prot. nº 00636/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma do disposto no 
artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a cobertura do ponto de ônibus 
localizado na Rua Francisco M. De Souza, no Jardim Colibri (Prot. nº 00635/2022). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad , com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a execução do serviço de 
patrolamento e encascalhamento da Rua Otavio Alvez de Lima, no Residencial Ramez 
Tebet (Prot. nº 00634/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação de ciclovia, bem como a pintura da 
sinalização horizontal e vertical na Avenida Rita Vieira, entre a rotatória da 
Avenida Touro Puxian e o encontro com a nova pavimentação asfáltica (Prot. nº 
00655/2022). Indico à Mesa, com fulcro no que dispõe o artigo 176 do Regimento 
Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
colocação de uma grade de proteção na boca de lobo localizada na Avenida Raquel de 
Queiroz, próximo ao número 1.526, no Bairro Aero Rancho (Prot. nº 00654/2022). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a execução do serviço de 
patrolamento e encascalhamento da Rua Botelho de Magalhães, no Bairro Jardim Los 
Angeles (Prot. nº 00653/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma do disposto no 
artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que providenciem a limpeza das 
calçadas localizadas na Rua Portuguesa, no Bairro Vila Maciel (Prot. nº 00652/2022). 
Indico à Mesa Diretora, na forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito, solicitando a cobertura do ponto de ônibus nº 3.087, na Rua Spipe Calarge 
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(Prot. nº 00651/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, solicitando a cobertura do ponto de ônibus nº 3.575, na Rua 
Rui Barbosa (Prot. nº 00650/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal 
de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia autônoma ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
troca de lâmpada do poste de iluminação pública localizado na Rua das Violetas, em 
frente ao número 22, no Jardim Jockey Club (Prot. nº 00656/2022). Um projeto de lei, 
de autoria do Deputado Marçal Filho. Projeto de lei que denomina 'Adersino 
Valensoela Gomes' o novo complexo poliesportivo em construção no Município de 
Maracaju (Prot. nº 00637/2022). Um projeto de lei e três indicações, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes. Projeto de lei que dispõe sobre o uso consciente de telas 
digitais nas instituições de ensino no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 00646/2022). Indico à Mesa, nos termos do que dispõe o 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a 
reparação de desnível na cabeceira da ponte sobre o Córrego Cascavel, no Km 198 da 
MS-223, entre Costa Rica e Figueirão (Prot. nº 00641/2022). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Prefeito de Dourados, Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, com cópia 
ao Secretário Municipal de Obras Públicas, Senhor Luis Gustavo Casarin, solicitando a 
execução de obras de reforma e ampliação do campo de futebol localizado no Bairro 
Jardim Santa Maria, em Dourados (Prot. nº 00640/2022). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Senhor Diretor-Presidente da Agência Municipal de 
Transporte e Trânsito, Janine de Lima Bruno, solicitando a colocação de quebra molas 
no cruzamento das Ruas Tokio e Yokohama, na Vila Palmira (Prot. nº 00657/2022). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa, conforme os 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia 
ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, solicitando a construção de uma ponte de concreto sobre o Rio 
Salobinha, no Assentamento Caracol, no Município de Bela Vista (Prot. nº 
00643/2022). Três indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco na Rua Doutor Olavo 
Vilela de Andrade, em frente ao número 127, na Vila Albuquerque (Prot. nº 
00624/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a substituição das lâmpadas queimadas 
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dos postes de iluminação localizados na Rua Mariza de Andrade Ribeiro, em frente 
aos números 799 e 1.021, no Bairro Rita Vieira (Prot. nº 00626/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a execução de obras de recuperação na asfáltica na Rua Manoel 
da Nóbrega, em frente ao número 360, no Bairro Vilas Boas (Prot. nº 00625/2022). 
Uma moção de pesar e uma indicação, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 
Conforme prescrevem as normas do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à 
Mesa que seja encaminhada moção de pesar à Senhora Ivana Lemes Medeiros, em 
razão do falecimento do seu esposo, Senhor José Lopes de Medeiros, ocorrido em 10 
de março de 2022, em Campo Grande (Prot. nº 00627/2022). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de quebra-molas na 
Avenida Gabriel Spipe Calarge, em frente ao número 144 (Prot. nº 00628/2022). Duas 
indicações, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador de Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o aumento do efetivo da Polícia Militar e da Polícia Civil no Município de Rio 
Verde de Mato Grosso (Prot. nº 00630/2022). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a 
execução do serviço de patrolamento e encascalhamento da MS-418, do trevo de 
acesso localizado na BR-163 ao Município de Pedro Gomes (Prot. nº 00629/2022). 
Duas indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo 
Barbosa Rocha, solicitando a execução de obras de pavimentação asfáltica na MS-
156, no trecho de aproximadamente vinte e cinco quilômetros compreendido desde a 
BR-267, no Município de Rio Brilhante, passando pela ponte sobre o Rio Brilhante e 
seguindo até o Município de Itaporã; bem como, em caráter de urgência, o 
encascalhamento da referida rodovia, enquanto ela não for asfaltada (Prot. nº 
00648/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente Regional do Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes, Senhor Euro Nunes Varanis Junior, 
solicitando a urgente implantação e/ou revitalização da sinalização vertical e horizontal, 
principalmente na altura do trevo com a rotatória que dá acesso à Usina Passatempo, 
na BR-267, no trecho entre os Municípios de Rio Brilhante e Maracaju (Prot. nº 
00649/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente. Passemos 
à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 01/2022. Autor: 
Deputado Barbosinha. "Declara de utilidade pública estadual a Associação de 
Senhoras de Rotarianos Casa da Amizade de Itaporã, pessoa jurídica de direito 
privado, sem fins lucrativos, de natureza assistencial, com sede e foro no Município de 
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Itaporã". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 01/2022, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, questão de 
ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para questão de ordem, o Deputado 
Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Presidente, no caso de votação 
de projeto em redação final não é necessária a presença do autor? 

PRESIDENTE - Conforme o Regimento Interno, quando votamos um 
projeto em redação final, ele já pertence à nossa Casa. Portanto, não é necessária a 
presença do autor. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - OK! Obrigado! 

PRESIDENTE - Por nada. Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como 
vota o Deputado Barbosinha, autor do projeto? Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Mande um abraço à minha amiga Iara, nossa candidata 
a deputada federal. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Será entregue, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 

Deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente! Eu gostaria 
de lhe dizer que, para mim, foi uma honra acompanhar o senhor e o Governador 
Reinaldo Azambuja em Bonito, no maravilhoso evento que entregou cerca de 
quatrocentos milhões de reais em obras à cidade. Bonito é o pedacinho encantado do 
mundo do ecoturismo aqui no Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como 
vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim.  
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira?... Encerrada a 
votação. Solicito o resultado ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, são treze votos favoráveis 
e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
discussão única. Projeto de Lei nº 346/2021. Este projeto está sendo retirado de pauta 
por questões regimentais. Item 3. Em segunda discussão. Projeto de Lei nº 05/2022. 
Autor: Poder Executivo. "Prorroga os prazos para apresentação do requerimento de 
adesão e para o pagamento de créditos relativos às multas por infração à legislação 
ambiental e às multas sanitárias animal, vegetal e de inspeção de produtos e de 
subprodutos de origem animal, nas formas excepcionais previstas na Lei nº 5.810, de 
16 de dezembro de 2021." A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como 
relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado João Henrique. 
Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 05/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar. 
Voto sim. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são treze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Projeto retirado de 

pauta por questões regimentais. Item 5. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 027/2022. Autor: Deputado Renato Câmara. "Institui o mês 
de março como o 'Mês de Conscientização e Prevenção do Câncer Colorretal — 
Março Azul-Marinho', no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 027/2022, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. Agradeço o apoio dos Deputados a este projeto, que foi discutido com a 
classe médica do setor. O Projeto Março Azul Marinho está tramitando na Câmara 
Federal, inclusive. A intenção é que se tenha uma campanha nacional nesse sentido, e 
Mato Grosso do Sul não pode deixar de participar deste movimento, não pode deixar 
de contribuir com a discussão relacionada ao câncer colorretal. Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Apenas para cumprimentar o Deputado 
Renato Câmara pela apresentação deste projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Deputado 
Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, são treze votos favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Presidente. 
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PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, eu gostaria de 
solicitar à Mesa que fizesse um acordo de lideranças para inserção, na pauta de 
amanhã, do PLC nº 01/2022, que trata da criação dos quadros suplementares de 
efetivos da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros do Estado. 

PRESIDENTE - Se Vossa Excelência puder me entregar esta solicitação 
impressa, eu já faço o acordo de lideranças. Este projeto é importante, e esta Casa 
tem o interesse de votá-lo. De posse da solicitação, passo a fazer o acordo. Consulto o 
líder do G-10, Deputado Londres Machado. Não se encontra. Consulto o Deputado 
João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - De acordo. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo como proponente? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Sim, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o líder do G-9, Deputado Marcio Fernandes.  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - De acordo. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Sim, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o líder do PSDB, Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Sim, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto a líder do Governo, Deputada Mara Caseiro. 
Não se encontra. Consulto o Deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Capitão Contar.  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - De acordo, Presidente. 
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PRESIDENTE - Consulto o Deputado Coronel David, proponente. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Neno Razuk. 

DEPUTADO NENO RAZUK - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Temos o acordo de lideranças. O projeto já foi votado em 
primeira, e amanhã o votaremos em segunda. Continuando. Item 6. Em discussão 
única e votação simbólica. Um requerimento, vinte e uma indicações e sete moções de 
congratulação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. 
Item 7. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em 
razão do falecimento do Senhor Donizete Silveira Marques. Em discussão... Encerrada 
a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini, em razão do falecimento do Senhor Ramão Rosa de 
Almeida. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Estão inscritos os 
Deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Professor Rinaldo e João Henrique. 
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Concedo a palavra ao Deputado Herculano Borges. Vossa Excelência dispõe de dez 
minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, eu gostaria de registrar que, ontem, eu estive em Maracaju, na aula 
inaugural do Curso de Agronomia. A criação desse curso significou uma grande vitória 
para a cidade, que tem uma vocação para o agronegócio e que investe muito na área, 
sobretudo no ensino superior. Quero parabenizar a Uems, em nome do reitor, da pró-
reitoria, do Governador Reinaldo Azambuja, do Secretário Eduardo Riedel, da Câmara 
Municipal, de todas as pessoas e de todos os segmentos que estiveram envolvidos, de 
alguma maneira, nesta grande vitória. Quero destacar que participei do evento para 
representar os Senhores Deputados, falei em nome desta Casa, e deixei, Presidente, 
um abraço de Vossa Excelência à Cidade de Maracaju. Pois bem, agora, eu tenho 
uma moção de congratulação a ser encaminhada ao Grão-Mestre Roberto Elias da 
Silva, da Associação Faixa Preta de Taekwondo, pelos seus trinta e cinco anos 
dedicados às artes marciais e pela formação de mais de oitenta e cinco alunos faixas-
pretas em Mato Grosso do Sul. O Roberto Elias é uma sumidade no taekwondo, é uma 
pessoa que ainda desenvolve ações não só na academia dele, mas também em 
projetos, fazendo inclusão social. Agora, Presidente, eu tenho uma moção de pesar a 
ser encaminhada aos familiares do Senhor José Maria Soares pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 9 de março, em Ibirapuitã, no Rio Grande do Sul. Que Deus conforte o 
coração dos familiares e amigos! Por último, tenho uma indicação, que deverá ser 
encaminhada ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Secretário Rudi Fiorese, solicitando a execução do serviço de patrolamento e 
encascalhamento na Rua da Conquista, no Bairro Noroeste. Eu passei pela referida 
rua e verifiquei que realmente ela está intransitável. Era o que eu tinha, Senhor 
Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 
Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente e Senhores Deputados, 
eu gostaria de comentar sobre o aumento dos combustíveis, que tem penalizado a 
população e contribuído para o aumento da inflação, onerando assim o orçamento das 
famílias. Muitas pessoas dependem de veículos para trabalhar, para realizar suas 
atividades diárias, e agora estão tendo que lutar contra o aumento no preço do 
combustível. Esse aumento absurdo ocorreu porque, na verdade, o Governo não 
tomou a decisão de mudar a política de preços praticada pela Petrobras. Por conta 
disso, está ficando complicado abastecer os veículos atualmente. Mas esta situação 
precisa mudar, precisa ser resolvida. Hoje, o litro da gasolina aqui no Estado já está 
custando, em média, sete reais — e em outros Estados já passou de oito reais. Nós 
estamos vendo que o aumento no valor dos combustíveis é uma tendência mundial, 
uma vez que a Ucrânia e a Rússia estão em guerra — e a Rússia é produtora e 
exportadora de petróleo. A guerra, infelizmente, interfere no mercado internacional. 
Neste contexto, o Brasil, que é autossuficiente na produção de petróleo, está vivendo a 
triste realidade de aumento no preço dos combustíveis, o que encarece ainda mais a 
vida da já tão sofrida população. E diferente da população, que só empobrece, a 
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Petrobras obteve um alto lucro em 2021. Isto foi explicado pela precificação dos 
derivados do petróleo, que proporciona maiores margens de lucro aos seus acionistas, 
e prejuízo aos consumidores. Ou seja, os acionistas estão rindo à toa, enquanto os 
consumidores estão chorando. Com isso tudo que está acontecendo, a Petrobras 
passou a exercer o seu poder de mercado, deixando de lado a sua face estatal. O 
Governo Bolsonaro se recusa a alterar a política de preço dos combustíveis; e nós 
sabemos que, hoje, a política de preço está atrelando — por meio da dolarização dos 
produtos — o valor do combustível vendido no Brasil ao valor praticado no mercado 
internacional. Lamentavelmente, quem sofre com isso são os consumidores 
brasileiros, que passaram a conviver com derivados do petróleo mais caros. Entre 
2020 e 2021, o preço médio da gasolina, do diesel e dos derivados do petróleo nas 
refinarias da Petrobras elevou-se em 68%, 57% e 54%. Neste sentido, podemos 
verificar que a petroleira deixou de funcionar como um instrumento da política 
energética no País. A bem da verdade, empresa deveria ter como objetivo garantir, ao 
mesmo tempo, a segurança de abastecimento e o acesso energético aos mais 
vulneráveis; mas, para a nossa tristeza, ao contrário disso, ela está se 
preocupando apenas com lucros e dividendos para os seus acionistas. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Concede um aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Já vou conceder. ...A maximização dos 
lucros é obtida com a política do PPI, que possibilita à companhia obter receitas de 
vendas no mercado interno atreladas ao dólar e aos preços do Brent, sendo que parte 
significativa de seus custos de produção de petróleo e derivados não possui aderência 
com o dólar e com os preços internacionais. Além da política de precificação e da 
queda dos custos de extração de petróleo, os superlucros foram impulsionados pela 
redução de tributos pagos pela Petrobras em relação ao seu valor adicionado. Eu 
queria dizer que a Petrobras, conforme apurado, teve um superlucro em 2021, 
sobretudo para pagamento de dividendos e juros sobre capital próprio... para os seus 
acionistas! Foram cento e um bilhões! Cento e um bilhões de reais, ou seja, 95% de 
todo lucro de 2021 pagos para os seus acionistas. Com isso, eu queria dizer que nós 
estamos vivendo no Brasil um desgoverno; um desgoverno, uma falta de projeto, uma 
falta de iniciativa por parte do Ministro da Economia. Aliás, ninguém sabe o que que 
esse Ministro da Economia, Paulo Guedes, está fazendo: onde que ele se encontra, o 
que é que está fazendo, qual é o seu papel até agora na política econômica brasileira. 
Nós não estamos vendo este senhor fazer coisa alguma para enfrentar a crise que 
estamos vivendo no País. É um governo federal totalmente inoperante, o Governo 
Bolsonaro parece que já jogou a toalha, não tem o que fazer, não dá uma resposta 
para a população brasileira, e o que a gente vê é a inflação aumentando. Hoje mais 
uma vez, aqueles que fazem as projeções da inflação estão anunciando um aumento 
do indíce inflacionário para este ano. Essa política só privilegia os acionistas da 
Petrobras, uma política que não utiliza a empresa — que é uma empresa estatal, que é 
uma empresa do povo brasileiro — para dar acesso energético aos mais vulneráveis 
deste País. A Petrobras, com os seus lucros, já foi uma empresa que investia em 
diversas áreas, diversas áreas. Mas hoje, em vez de os superlucros da Petrobras 
serem direcionados para esses investimentos que precisam ser feitos, em vários 
setores, em várias áreas, esses superlucros vão para o bolso dos acionistas da estatal. 
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É uma política nefasta, é uma política cruel esta do Governo Bolsonaro. A população, 
cada vez que vai abastecer o carro, com certeza fica indignada, porque isso se reflete 
muito no custo de vida das nossas famílias; este último aumento no preço do 
combustível repercutiu fortemente na vida dos brasileiros, e vai continuar repercutindo, 
causando uma queda no poder aquisitivo das famílias, com consequências drásticas 
para aqueles que trabalham com seus veículos, como os caminhoneiros, que utilizam 
o óleo diesel. Os motoristas de aplicativo então, nem se fala: estes já estão desistindo 
de atuar nessa área, justamente porque não compensa mais para eles, em função do 
altos preços dos combustíveis praticados no Brasil.  

PRESIDENTE - Um minuto, nobre Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou concluir... 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Esqueceu o meu aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Um minuto não dá, porque o senhor vai 
falar da roubalheira do PT na Petrobras em anos anteriores...  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Como é que o senhor adivinhou?!... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - ...Eu vou ter que explicar, e aí não vai dar 
tempo. Não adianta ficar perguntando "e o PT?!, o que que aconteceu no passado?". 
Ora, no passado a Petrobras foi utilizada como uma empresa para investir no 
desenvolvimento do nosso País, investimento em várias áreas sociais, muitos projetos 
eram mantidos com investimentos da Petrobras. Mas hoje a Petrobras está a serviço 
dos seus acionistas. Esta é a política do Governo Bolsonaro, é uma política para 
investir nos ricos, para os ricos ficarem cada vez mais ricos, para se tornarem 
milionários, e o povo que se lasque. Esta é a política do Governo Bolsonaro: o povo 
pobre que se vire como pode, que vá cozinhar com fogão a lenha... o preço do botijão 
de gás está explodindo. Então é assim, o povo cozinha com fogão a lenha; se não dá 
para andar mais de carro, anda de moto, aí aumenta o número de acidentes no 
trânsito. Hoje estava lendo aqui uma notícia: só no ano passado setenta e cinco 
pessoas morreram no trânsito da Capital (acidente de moto), porque o povo está 
deixando de utilizar o carro, está andando de moto ou bicicleta, ou mesmo bicicleta 
elétrica, para quem pode comprar. Esta é a política do governo federal, do 
empobrecimento da população, uma política que privilegia os ricos, ricos cada vez 
mais ricos e pobres cada vez mais pobres. 

PRESIDENTE - Deputado, está encerrado seu tempo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Encerro, reiterando a minha indignação 
com essa política praticada pelo Governo Federal, política que só tem trazido inflação 
e aumento do custo de vida da população. Muito obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o ilustre o Deputado Professor Rinaldo. 
Vossa Excelência disporá de dez minutos.  
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador) - Bom dia, 

Presidente, boa dia, colegas. Em primeiro lugar, gostaria de encaminhar uma moção 
de pesar à Senhora Elizabeth Paiva Paliente, em virtude do falecimento do seu 
esposo, o nosso amigo Antônio Valter Gonçalves da Silva, mais conhecido como 
"Tonhão", pessoa muito querida no meio evangélico; congregou muito tempo conosco, 
trabalhava na assistência de som, excelente profissional. Infelizmente nosso amigo 
sofreu um acidente anteontem e não resistiu, acabou perdendo a vida. Portanto, vai 
aqui o nosso sentimento de pesar à esposa, familiares e amigos. Em segundo lugar, 
Senhor Presidente, gostaria de ler uma nota de repúdio que a Secretaria da Mulher da 
Câmara Federal encaminhou à Netflix, empresa fundada em 1997, na Califórnia, 
Estados Unidos. O caso é que nesta semana foi bastante discutida uma questão 
relativa a um filme, feito em 2017, que agora a Netflix colocou em seu catálogo e que 
está disponível para os seus duzentos e vinte milhões de assinantes. Eu como pai, 
como avô — sem querer ser melhor do que ninguém, sem querer ser radical, longe 
disso —, não posso deixar de expressar a minha indignação. Eu acredito que há 
tempo para todas as coisas nessa Terra, e nós não podemos ser complacentes 
com certos tipos de filmes, que acabam sendo assistidos por muitas crianças. Nós 
temos de combater veementemente essa questão do abuso sexual infantil, a pedofilia. 
Outro problema que está aí é a gravidez precoce, com o caso que aconteceu aqui em 
Campo Grande com doze crianças, doze meninas entre doze e quatorze anos! Esse 
caso deu-se ali na Aldeia Água Bonita, próximo do Nova Lima, e a gente lamenta 
profundamente. Gostaria então de ler a moção: "A Secretaria da Mulher da Câmara 
dos Deputados, órgão representativo da bancada feminina formado pela 
Coordenadoria dos Direitos da Mulher e pela Procuradoria da Mulher, vem a público 
manifestar veemente repúdio à exibição do filme 'Como se Tornar o Pior Aluno da 
Escola', disponível na Netflix, que virou alvo de críticas nas redes sociais após viralizar 
uma cena de cunho sexual protagonizada pelo ator Fábio Porchat e por dois atores 
adolescentes. O filme dirigido por Fabrício Bittar foi baseado no livro homônimo, 
idealizado e escrito pelo apresentador do 'The Noite', Danilo Gentili, que também atua 
no elenco do filme. Ressalte-se que a obra cinematográfica, indicada para maiores de 
quatorze anos, mostra a banalização de cenas libidinosas praticada por adulto com a 
interação de adolescentes. Disponível na plataforma de streaming Netflix, contém 
cenas de pedofilia que ferem a Constituição Federal Brasileira, no seu artigo 227, que 
assegura a proteção integral à criança e ao adolescente. Além disso, o referido filme 
fere o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA). De acordo com o ECA, além de 
crianças não poderem trabalhar, mesmo percebendo cachê, jamais poderiam participar 
de um filme com cena de pedofilia e a sua consequente relação com a corrupção, 
assédio sexual, assédio moral e constrangimento de menores. Embora lançada em 
2017, a obra acabou de ser incluída no catálogo de exibição da plataforma de 
streaming Netflix. Lamentamos que a empresa tenha selecionado esse filme para ser 
comercializado e divulgado, considerando o alto potencial de exibição dessa empresa. 
Diante do exposto, a Secretaria da Mulher da Câmara dos Deputados, reitera seu 
repúdio à divulgação e exibição do filme, considerando suas cenas de cunho sexual 
envolvendo adultos, com a participação de crianças e adolescentes. Por fim, comunica 
que irá requerer das autoridades competentes as medidas legais cabíveis, a fim de 
assegurar o cumprimento da legislação, garantidos por lei à criança e ao adolescente, 
conforme os princípios democráticos consagrados na nossa Constituição. Brasília, 14 
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de março de 2022". Eu acredito, Senhor Presidente, que nenhum pai em seu juízo 
perfeito, muito menos um avô, será condescendente com esse tipo de situação. 
Portanto quero repudiar, de forma veemente, a ignominiosa ação da Netflix. Alguém 
até pode dizer que acessa quem quer... Eu sei, mas entendo que isso fere 
frontalmente um princípio constitucional, segundo o qual criança e adolescente devem 
ter a sua integridade física, emocional e psicológica preservada. Subscrevo, portanto, 
essa nota de repúdio, afinal nossas crianças precisam viver de forma segura. Não 
podemos tolerar exemplos como este que temos visto recentemente, principalmente 
nesta época de pandemia, em que as pessoas estão mais vulneráveis. Os pais não 
estão em casa, estão correndo atrás do pão de cada dia, e enquanto isso as crianças 
ficam aí à mercê desse tipo de gente, gente capaz de praticar um crime tão cruel como 
esse. Essas cenas, que eu tive a oportunidade de ver, Senhor Presidente, fazem, sim, 
apologia à pedofilia! Os homens e mulheres desta Casa, Casa que eu prezo muito, 
gente do bem, tenho certeza que todos comungam do mesmo sentimento. Fica, pois, o 
registro do nosso repúdio, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado João Henrique, nas 
Explicações Pessoais. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, nobres colegas Deputados, quero falar de dois temas. Um deles trata da 
mesma questão que acaba de levantar o nosso colega. Eu estava atento à fala de 
Vossa Excelência, Deputado Professor Rinaldo, e já lhe informo que estou 
protocolando um ofício endereçado à Agência Nacional de Cinema (Ancine) e ao 
Ministério Público Federal, para que tomem providências. Eu assisti ao filme, e fiquei 
estarrecido com o que vi: uma verdadeira banalização o que vem sendo oferecido ao 
público por essas plataformas de entretenimento. Vossa Excelência pontuou muito 
bem: se é verdade que vê quem quer, o fato é que as crianças e adolescentes, através 
dum tablet, num simples clique podem cair na desgraça de assistir a uma porcaria 
dessas! Esse filme induz à pornografia infantil, e pior, diz que é retrógrodo o aluno que 
se recusa a aceitar os serviços sexuais oferecidos por seu professor em troca da 
aprovação num exame ou de algum outro tipo de benefício. É horroroso! É horripilante! 
É repugnante! Quanto a nós, como legisladores que somos, cabe-nos cobrar a 
fiscalização e a aplicação da lei. Por isso estou fazendo esse ofício, Senhor 
Presidente, pela nossa Casa, pois compete à autoridade judiciária disciplinar, através 
de portaria, e autorizar, mediante alvará, a participação de criança e adolescente em 
espetáculos públicos e em seus ensaios. Eu me recuso a acreditar que um pai, que 
uma mãe, permita de bom grado que seu filho participe da banalização da pornografia 
infantil. E vou mais além: o Estatuto da Criança e do Adolescente diz que será 
imputado severamente aquele que violar o seu artigo 241-A, ou seja, que "oferecer, 
trocar, disponibilizar, transmitir, distribuir, publicar ou divulgar por qualquer meio, 
inclusive por meio de sistema de informática ou telemático, fotografia, vídeo ou outro 
registro que contenha cena de sexo explícito ou pornográfica envolvendo criança ou 
adolescente". Esta Casa precisa se levantar, precisa atuar unida, cobrando dos órgãos 
fiscalizadores que encontrem uma maneira de punir exemplarmente os responsáveis 
por essa agressão; que tirem imediatamente dessa plataforma o acesso às crianças. 
Tive a infelicidade de ver que isso foi classificado para crianças e adolescentes a partir 
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de quatorze anos de idade, o que é uma barbaridade. É uma vergonha um filme 
desses estar disponível numa plataforma de streaming sem nenhum tipo de controle, 
quando é certo que temos uma legislação suficiente, não precisaríamos nem ser 
cobrados pela população. A nossa legislação é suficiente para impedir, Senhor 
Presidente, que essa porcaria seja exibida em massa para os nossos jovens, para as 
nossas crianças. Qualquer um, qualquer pai, qualquer mãe que veja o filme, tenho 
certeza que vai entender que estamos diante de uma atitude criminosa. Eram essas as 
minhas considerações; fiquem à vontade os colegas que quiserem assinar conosco o 
ofício. Mas eu estava atento à fala do Deputado Pedro Kemp, e vi que ele não 
concedeu o aparte para o meu colega Coronel David... Pois eu quero lhe dizer, 
Coronel David, que nós vamos nos apartear sozinhos, porque essa questão da 
composição do preço da gasolina é muito interessante. O Deputado Pedro Kemp ou 
está mentindo, ou não detém as informações verdadeiras sobre a composição do 
preço da gasolina. O repasse aos acionistas da Petrobras, é verdade, é um dos fatores 
que mais impacta na formação do preço da gasolina, mas ele é da ordem de 33%; 
depois vem o ICMS, da ordem 27,7%; em seguida a adição do etanol anidro, da ordem 
de 16,9%; depois PIS/Pasep e Cofins (impostos federais que o Presidente Jair 
Bolsonaro zerou); depois disso tudo ainda vêm a cota relativa a distribuição e revenda, 
na ordem de 10,7%. Agora, eu gostaria de dizer o seguinte, que na época da 
presidente Dilma, na época da administração do PT, o maior impacto que havia na 
Petrobras (isso é público, notório e fácil de adivinhar) era a corrupção que graçava na 
estatal. Aliás, isso nem precisa se discutir muito, afinal foram feitos vários acordos de 
leniência, muitos desses valores foram devolvidos, o que aliviou em parte os prejuízos 
dos acionistas. Com certeza, o que aumentou muito o preço da gasolina nos últimos 
tempos foi a corrupção gerada no governo da presidente Dilma. Outra coisa que 
precisa ser dita é que aumento da gasolina é um fenômeno internacional. Além 
disso, há dois tipos de barril de petróleo: temos o WPI, que é o West 
Texas Intermediate, um petróleo mais leve, e temos o Brent, mais pesado, de maior 
dificuldade de refino. Daí que quando o ex-presidente Lula disse que o Brasil era 
autossuficiente em petróleo, ele estava enunciando uma premissa falsa... Sim, é 
verdade que nós produzimos mais do que consumimos, mas nós produzimos um 
petróleo que não conseguimos consumir, ou seja, precisamos comprar petróleo 
estrangeiro e refiná-lo nas refinarias do País. E mais: o preço do petróleo, o preço da 
gasolina — isso é assim não só no Governo Bolsonaro, foi assim no governo do 
presidente Lula, foi assim no governo da "presidanta" Dilma —, ele é dolarizado, não 
tem jeito. O que foi que aconteceu, afora a corrupção, na Petrobras? Ocorreu que nós 
vivemos num momento de pandemia, período, Coronel David, em que o barril de 
petróleo chegou a valer menos de vinte reais. Chegou a esse valor porque as pessoas 
pararam de sair de casa, porque as companhias aéreas estavam impedidas de colocar 
sua frota em funcionamento, empresas paralisaram suas atividades, etc., e ainda 
assim o petróleo continuou sendo extraído. O resultado foi um excesso de petróleo no 
mercado, o que fez com que seu preço caísse a vinte dólares. Com a volta à 
normalidade das atividades econômicas de uma hora para outra, o preço do barril de 
petróleo disparou, chegando a mais de cem dólares o barril,... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - O preço da gasolina caiu na pandemia 
aqui?!... 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - ...tanto o WTI... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - E o preço da gasolina caiu na pandemia?... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Deputado Paulo Corrêa, eu gostaria 
que Vossa Excelência dissesse ao Deputado Pedro Kemp que durante a fala dele eu 
só ouvi, que não o interrompi, fui educado.  

PRESIDENTE - Tenho certeza que o Deputado Pedro Kemp 
será obediente ao Regimento. Vossa Excelência termine, porque só falta um minuto. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Eu vou terminar, Deputado Paulo 
Corrêa, dizendo o seguinte: que o congelamento de preços promovidos pela 
presidente gerou um prejuízo de mais de cinquenta bilhões de dólares ao caixa da 
Petrobras, tanto que ela teve que voltar atrás. Vossa Excelência, Deputado Pedro 
Kemp, incide numa premissa mentirosa, falsa, ao dizer que a presidente Dilma caiu 
porque teve que voltar atrás na sua palavra, aumentando gás, luz, tudo. Não foi assim: 
ela voltou atrás porque havia tomado medidas populistas para tentar se reeleger, para 
continuar liderando um governo incompetente e desmoralizado!... Deputado Coronel 
David, se Vossa Excelência quiser usar os quarenta e cinco segundos que me restam, 
fique à vontade.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - O Deputado Coronel David já foi embora. 

PRESIDENTE - Não foi, não foi... Deputado Coronel David, Vossa 
Excelência é o próximo inscrito, e disporá de dez minutos. Por favor.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Competente é este Governo Bolsonaro!... 
este é competente! 

PRESIDENTE - Deputado Coronel David com a palavra. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - É que eu fui atravessado pelo 
Deputado Pedro Kemp. Eu sou um homem educado... Sua Excelência não me permitiu 
falar, não me concedeu aparte.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu não tinha mais tempo, senão permitiria.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - O senhor não permitiu, não permitiu... 
Então, por favor, agora o senhor me deixe falar! 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Então o senhor pode falar agora, dez 
minutos. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (sem revisão do orador) - Obrigado. 
Senhor Presidente, eu gostaria de esclarecer a todos que nos acompanham, agora ou 
depois, pelas redes sociais, o quão incoerentes são os integrantes do Partido dos 
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Trabalhadores. Incoerentes, sim, porque defendem uma coisa quando lhes interessa, e 
depois, achando que o povo é burro, e cego, e surdo, eles defendem outra 
completamente diferente. É bom lembrar que quando houve, lá no passado, um 
aumento excessivo no preço dos combustíveis, aumento que afetou diretamente o 
bolso do brasileiro, o Presidente Bolsonaro, não concordando com a política que então 
estava sendo implementada pela Petrobras, trocou a presidência. Bastou fazer isso 
para que certas pessoas — como o Deputado Pedro Kemp, que hoje conta outra 
história — fizessem-lhe duras críticas, falando que o presidente ia quebrar a empresa, 
falando que o presidente não poderia fazer nenhum tipo de interferência na estatal... 
Logo eles que defenderam, que sempre defenderam a visão estatizante do Estado 
brasileiro. Em nenhum momento, lá atrás, vinha à cabeça dos administradores do PT 
— leia-se aí: Lula Ladrão e Dilma — a possibilidade da privatização; nenhum deles 
falava em privatizar a estatal ou nalguma forma de ajudar o povo brasileiro. Não! Para 
eles era interessante trocar diretor, colocar presidente, gente que fosse fazer o 
descaminho, o desvio do dinheiro público. O Deputado João Henrique lembrou aqui 
que vários diretores e presidentes devolveram milhões de reais, dinheirama que tinha 
sido surrupiada das contas da Petrobras em prejuízo do povo brasileiro. Gostaria de 
dizer também ao Deputado Pedro Kemp, talvez ele não saiba, que a Petrobras é uma 
empresa de sociedade mista. É por isso, Deputado, que nós que defendemos uma 
economia liberal pugnamos pela privatização da Petrobras de uma vez por todas, para 
que possamos abrir o mercado e tornar, pela concorrência, o combustível mais barato. 
Nenhuma medida dantesca, como diz aí o PT, vai dar resultado neste momento. Veja 
com são as coisas, Deputado: o senhor aí culpa o governo brasileiro, o nosso Ministro 
da Economia, Paulo Guedes, dizendo que ele não faz nada... Realmente ele não faz 
nada!... O nosso PIB, mesmo com a pandemia, cresceu, e cresceu mais até do que o 
das grandes potências mundiais. E o senhor, Deputado Pedro Kemp, quando fala da 
inflação, quer induzir a erro as pessoas que estão nos assistindo, como se a inflação 
no Brasil fosse culpa exclusiva do Presidente e de seu governo. Ora, todo mundo, 
todos os países estão padecendo da inflação decorrente dos efeitos nefastos da 
pandemia, agora agravada pela guerra na Ucrânia. Nos Estados Unidos, Deputado 
Pedro Kemp, todos sabem do grande problema da inflação, aquele país está 
enfrentando uma das maiores inflações de sua história — isto na maior potência do 
mundo! —, e lá também a inflação é decorrente da pandemia. Agora, aqui no Brasil, no 
entendimento de Vossa Excelência e de vários colegas seus de partido, da esquerda 
toda, da oposição, é culpa exclusiva do Presidente Bolsonaro. Realmente não faltam 
"argumentos" à esquerda brasileira: falta-lhe é conhecimento. Sem conhecimento não 
dá para discutir as coisas de forma séria, e é com seriedade que o Brasil poderá se 
recuperar, restaurar aquilo que vinha acontecendo em 2019 no Governo do Presidente 
Bolsonaro. A gente não rouba e não deixa roubar, por isso que está sobrando dinheiro 
para fazer vários investimentos pelo Brasil, inclusive para a conclusão das obras não 
terminadas pelo governo do PT. Senhor Presidente, tendo tido de Vossa Excelência a 
oportunidade de oferecer o contraponto nessa discussão, oportunidade negada pelo 
Deputado do PT, julgo-me satisfeito. Obrigado.  

PRESIDENTE - Encerradas as Explicações Pessoais e nada mais 
havendo a tratar, dou por encerrada a presente Sessão (10h17min). 


